

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по учебной работе и
качеству образования - первый
проректор ФГБОУ ВПО
«Адыгейский государственный
университет», д.п.н., д.б.н., профессор
К.Д. Чермит
«01» декабря 2014 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертацию Сидоровой Дарьи Витальевны
**«РЕГИОНАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ
В ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННОМ КОМПЛЕКСЕ ЮГА РОССИИ»**
на соискание ученой степени кандидата географических наук по
специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и
рекреационная география

Актуальность темы диссертационного исследования Д.В. Сидоровой определяется тем, что в настоящее время развитие туристско-рекреационного комплекса невозможно без качественного инвестиционного обеспечения. Несмотря на благоприятные природно-климатические условия и выгодное географическое положение, конкурентоспособность курортов Юга России остается на довольно низком уровне, что помимо всего прочего также связано с недостатком инвестиций в индустрию туризма. В связи с этим становится особенно актуальным совершенствование региональной инвестиционной политики в данной сфере, как важнейшего направления федеральной политики на основе целостной системы правовых актов, документов в согласованном сотрудничестве всех субъектов Федерации друг с другом на благо каждой территории и страны в целом.

– Как утверждает автор, «инвестиционная политика на уровне региона

представляет собой систему мер в курортных центрах и на территориях, оказывающих содействие активизации инвестиционных процессов и выявлению линий их высокоэффективного включения в развитие регионального туристско-рекреационного комплекса».

В научном плане интересен и перспективен объект исследования – туристско-рекреационный комплекс Юга России, так как данный регион, в отличие от других регионов страны, обладает уникальным разнообразием природных рекреационных ресурсов.

Целью диссертации является раскрытие региональных особенностей инвестиционной политики в туристско-рекреационном комплексе Юга России. Данная цель, на наш взгляд, является достигнутой посредством задач, которые также в полной мере решены в данном диссертационном исследовании.

Авторская позиция обозначена в положениях, выносимых на защиту, а также в выводах, сформулированных в результате исследования, и практических рекомендациях.

В структурном отношении диссертация, состоящая из четырех глав, введения и заключения, чётко выдержана: в строгой логической последовательности раскрываются задачи с использованием как традиционных, так и современных методов анализа с привлечением сравнительных данных по субъектам регионов Южного и Северо-Кавказского федеральных округов.

Научная новизна диссертационного исследования

– Выполненное Д.В. Сидоровой диссертационное исследование позволило обосновать ряд положений научной новизны. Были раскрыты региональные особенности распределения инвестиционного фонда в экономике в целом и туристско-рекреационном комплексе Юга России в частности; выявлена территориальная организация учреждений курортно-туристского комплекса Юга России; определены стимулирующие факторы привлекательности капиталовложений для развития физкультурного

движения и спорта на Юге России, особенно в связи с XXII Олимпийскими зимними играми; даны практические рекомендации по оптимизации инструментов инвестиционной политики в развитии туристско-рекреационного комплекса Юга России.

– Работа представляет собой законченное научное исследование, результаты которого важны как в научном, так и в практическом отношении, содержит новые подходы, ценные практические разработки и рекомендации.

– **Практическая значимость диссертации** состоит в возможности использования результатов исследований при решении вопросов теоретического и методологического обоснования инвестиций как ключевого фактора развития туристско-рекреационного комплекса на примере регионов Юга России. Результаты данного диссертационного исследования также могут быть использованы при разработке новых стратегий и инструментов региональной инвестиционной политики.

– **Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

– Значительный массив статистических данных, отечественных и зарубежных научных публикаций, профессионально обработанных и интерпретированных, позволили соискателю добиться высокой степени достоверности и обоснованности основных выводов и положений работы.

– В процессе исследования использовались как общенаучные, широко применяемые в географических науках, так и специальные методы.

– Основные теоретические положения и практические результаты исследования докладывались на международных научно-практических конференциях.

– **Основные результаты диссертационного исследования, полученные соискателем**

– В первой главе диссертационного исследования представлены: методология исследования и факторы развития туристско-рекреационного комплекса.

– Особого внимания заслуживает детальное рассмотрение во второй главе роли инвестиций в современном развитии туристско-рекреационного комплекса России. Как верно отмечает автор, «развитие туркомплекса вносит значительный вклад в развитие экономики страны за счет налоговых поступлений в бюджет, притока иностранной валюты, увеличения числа рабочих мест, сохранения и рационального использования культурного и природного наследия».

– Также, по словам автора, для модернизации и реконструкции объектов туристско-рекреационного комплекса требуется принципиально новая концепция привлечения финансовых ресурсов. Одним из главных факторов развития туристско-рекреационного комплекса России становится инвестиционная политика.

– В третьей главе автор рассматривает современное состояние инвестиционной политики в туристско-рекреационном комплексе Юга России, туристско-рекреационный комплекс в постсоветский период, инвестиции в туристско-рекреационный комплекс в постсоветский период и инвестиционные риски Юга России.

– В четвертой главе автор работы подробно останавливается на региональной специфике инвестиционной деятельности в туристско-рекреационном комплексе Юга России, раскрывает проблемы и перспективы дальнейшего использования инвестиций в развитии индустрии туризма и отдыха в данном макрорегионе. В этой главе также рассмотрены инвестиционные проекты Юга России, обладающие особым стратегическим значением: это постолимпийское развитие города-курорта Сочи как горноклиматического курорта; Северо-Кавказский туристический кластер; туристско-рекреационные и игорные особые экономические зоны, обладающие льготными условиями для инвесторов.

– В заключении представлены логически обоснованные выводы и практические рекомендации по оптимизации инструментов региональной инвестиционной политики Юга России.

– Замечания по диссертационному исследованию

– При подробном рассмотрении диссертации можно выявить некоторые ее недостатки:

1. Картографический материал недостаточно информативен, например, на рисунке «Инвестиции в основной капитал на душу населения и по виду экономической деятельности «гостиницы и рестораны» (рис. 12, стр. 112) можно было для сравнения привести и другие показатели, что наглядно отражало бы происходящие изменения;

2. На наш взгляд, в заключении автором предложено недостаточно рекомендаций по развитию курортно-туристского комплекса;

3. Автором недостаточно раскрыты перспективы развития курортов Северного Кавказа, несмотря на то, что в настоящее время они имеют огромный потенциал;

4. В главе 1, на наш взгляд, излишне подробно дается анализ теоретических аспектов туристско-рекреационный комплекса.

Указанные замечания носят рекомендательный характер, и не влияют на общую высокую оценку диссертации.

Заключение о соответствии результатов диссертационного исследования критериям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней» ВАК

Результаты данного исследования отличаются новизной и достоверностью, выводы являются логически и научно обоснованными.

Публикации и автореферат Д.В. Сидоровой полностью соответствуют содержанию диссертации.

Диссертационное исследование Д.В. Сидоровой «Региональные аспекты инвестиционной политики в туристско-рекреационном комплексе Юга России» является завершенным научным исследованием, содержащим элементы научной новизны, обладающим теоретической и практической значимостью. Содержание и оформление диссертации соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на

соискание ученой степени кандидата географических наук, положения о присуждении ученых степеней утвержденного постановлением правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г.

Автор диссертационного исследования Сидорова Дарья Витальевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Отзыв на диссертационное исследование Д.В. Сидоровой «Региональные аспекты инвестиционной политики в туристско-рекреационном комплексе Юга России» подготовлен кандидатом географических наук, доцентом Фатимой Даутовной Теучеж. Отзыв рассмотрен и обсужден на заседании кафедры географии Адыгейского государственного университета 20.11.2014 протокол № 4.

Заведующий кафедрой географии,
кандидат географических наук, доцент

Ф.Д. Теучеж

Контактная информация:

385000, Республика Адыгея, Майкоп, Первомайская д. 208

ФГБОУ ВПО «Адыгейский государственный университет»

Тел. 8(8772) 570273

E-mail: adsu@adygnet.ru



Подпись _____ заверяю
Нача _____ ления кадров